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Общероссийский Профсоюз образования 

Волгоградская областная организация Профессионального Союза работников народного образования и науки Российской Федерации
Нормативные правовые документы по охране труда
г. Волгоград,  июнь 2023г.

Нормативные правовые документы по охране труда.

Базовые:

- Конституция РФ;

- Трудовой Кодекс РФ ( раздел X,  ст. ст. 209-231);
- Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях;
- Гражданский кодекс Российской  Федерации
- Конвенции МОТ:

- Конвенция № 81 (1947г.) об инспекции труда.

- Конвенция № 150 (1978) о регулировании вопросов труда.

- Конвенция № 155 (1981) о безопасности и гигиене труда и производственной среде.

Федеральные законы:
- № 165 – ФЗ от 16.07.99г. «Об основах обязательного социального страхования» (с изменениями и дополнениями … от 8 декабря 2020 г.).

- № 255 - ФЗ от 29. 12. 2006 г. "Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством" (с изменениями и дополнениями  … от 29 декабря 2020 г)..

-  № 125-ФЗ от 24.07 1998г. "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" (с изменениями и дополнениями … от 29 декабря 2020 г..).
- № 10 – ФЗ от 12.01.96г. «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» (с изменениями и дополнениями 21 декабря 2021 г.)
-   № 273 – ФЗ от 29.12.2012г. «Об образовании в Российской Федерации» 
-  № 323 – ФЗ от 21.11.2011г. «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями … от 22 декабря 2020 г.). 

- № 52 – ФЗ от 12.03.99г. «О санитарно - эпидемиологическом благополучии населения» (с изменениями и дополнениями … от 13 июля 2020 г.). (ст.11).
- № 69 – ФЗ от 21.12.94г. «О пожарной безопасности» (с изменениями и дополнении…  от  22 декабря 2020 г.).

- № 123 - ФЗ от 22 июля 2008 г. "Технический регламент о требованиях пожарной безопасности" (с изменениями и дополнениями … от 27 декабря 2018 г.).

-   № 184 – ФЗ от 27.12. 2002г. «О техническом регулировании» (с изменениями на 22 декабря 2020 года) (редакция, действующая с 1 января 2021 года). 

- Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. N 400-ФЗ  (ред. от 06.03.2019) "О страховых пенсиях"(п.19 ст. 30) 
- ФЗ № 7 (ред. от 27.12.2019)  от 10.01.02г. «Об охране окружающей среды».

-   Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. N 426-ФЗ "О специальной оценке условий труда" (с изменениями на 27 декабря 2019 года).

 - Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. N 421-ФЗ  (ред. от 01.04.2019) "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "О специальной оценке условий труда"
-  Федеральный закон от 2 июля 2021 г. N 311-ФЗ "О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации" 
- Ст. 209 ТК РФ «Основные понятия»

Охрана труда - система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия.

Опасность - потенциальный источник нанесения вреда, представляющий угрозу жизни и (или) здоровью работника в процессе трудовой деятельности.
Рабочее место - место, где работник должен находиться или куда ему необходимо прибыть в связи с его работой и которое прямо или косвенно находится под контролем работодателя. Общие требования к организации безопасного рабочего места устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере труда, с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

Профессиональный риск - вероятность причинения вреда жизни и (или) здоровью работника в результате воздействия на него вредного и (или) опасного производственного фактора при исполнении им своей трудовой функции с учетом возможной тяжести повреждения здоровья.

Управление профессиональными рисками - комплекс взаимосвязанных мероприятий и процедур, являющихся элементами системы управления охраной труда и включающих в себя выявление опасностей, оценку профессиональных рисков и применение мер по снижению уровней профессиональных рисков или недопущению повышения их уровней, мониторинг и пересмотр выявленных профессиональных рисков.";

- Ст. 209.1. ТК РФ «Основные принципы обеспечения безопасности труда»
Основными принципами обеспечения безопасности труда являются:

предупреждение и профилактика опасностей;

минимизация повреждения здоровья работников.

- Ст. 210. ТК РФ  «Основные направления государственной политики в области охраны труда»
- Ст. 211. ТК РФ  «Государственное управление охраной труда»
- Ст. 211.1 «Полномочия Правительства Российской Федерации в области охраны труда»
- Ст. 211.2 «Полномочия федеральных органов исполнительной власти  в области охраны труда»

- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 29 октября 2021 г. N 772н "Об утверждении основных требований к порядку разработки и содержанию правил и инструкций по охране труда, разрабатываемых работодателем"
- Ст. 211.3 «Полномочия органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области охраны труда»

- Ст. 212 ТК РФ «Государственные нормативные требования охраны труда и национальные стандарты безопасности труда»
Государственные нормативные требования охраны труда содержатся в федеральных законах, законах субъектов Российской Федерации, постановлениях Правительства Российской Федерации, нормативных правовых актах, утверждаемых федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере труда, нормативных правовых актах органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.
В целях содействия соблюдению правил по охране труда разрабатываются и утверждаются уполномоченным федеральным органом исполнительной власти национальные стандарты безопасности труда. 
- Постановление Правительства РФ от 26 февраля 2022 г. N 255 "О разработке, утверждении и изменении нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти, содержащих государственные нормативные требования охраны труда" 
- Ст. 213 ТК РФ «Государственная экспертиза условий труда»
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 29 октября 2021 г. N 775н "Об утверждении Порядка проведения государственной экспертизы условий труда"
- Ст. 213.1. ТК РФ «Соответствие зданий, сооружений, оборудования, технологических процессов и материалов государственным нормативным требованиям охраны труда»
- Свод правил СП 255.1325800.2016 "Здания и сооружения. Правила эксплуатации. Основные положения" (утв. приказом Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ от 24 августа 2016 г. N 590/пр) (с изменениями и дополнениями) (с изм. N 2 от 02.12.2019).
Обязанности работодателя в области охраны труда
- Ст. 214 ТК РФ «Обязанности работодателя в области охраны труда»
- Ст. 214.1 ТК РФ  «Запрет на работу в опасных условиях труда»
- Ст. 214.2. ТК РФ «Права работодателя в области охраны труда»
Работодатель имеет право:

использовать в целях контроля за безопасностью производства работ приборы, устройства, оборудование и (или) комплексы (системы) приборов, устройств, оборудования, обеспечивающих дистанционную видео-, аудио- или иную фиксацию процессов производства работ, обеспечивать хранение полученной информации;

вести электронный документооборот в области охраны труда;

предоставлять дистанционный доступ к наблюдению за безопасным производством работ, а также к базам электронных документов работодателя в области охраны труда федеральному органу исполнительной власти, уполномоченному на осуществление федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, и его территориальным органам (государственным инспекциям труда в субъектах Российской Федерации).";

- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 22 сентября 2021 г. N 656н "Об утверждении примерного перечня мероприятий по предотвращению случаев повреждения здоровья работников (при производстве работ (оказании услуг) на территории, находящейся под контролем другого работодателя (иного лица)"
- Ст. 215 ТК РФ  «Обязанности работника в области охраны труда»
- Ст. 216 ТК РФ  «Права работника в области охраны труда»
- Ст. 216.1 ТК РФ  «Гарантии права работников на труд в условиях, соответствующих требованиям охраны труда»
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 29 октября 2021 г. N 774н "Об утверждении общих требований к организации безопасного рабочего места"
- Постановление Минтруда РФ от 7 апреля 1999 г. N 7
"Об утверждении Норм предельно допустимых нагрузок для лиц моложе восемнадцати лет при подъеме и перемещении тяжестей вручную"
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 14 сентября 2021 г. N 629н "Об утверждении предельно допустимых норм нагрузок для женщин при подъеме и перемещении тяжестей вручную" (документ не вступил в силу)
- Приказ Минтруда России от 18.07.2019г. №512н «Об утверждении перечня производств, работ и должностей с вредными и (или) опасными условиями труда, на которых ограничивается применение труда женщин»
- Ст. 216.2 ТК РФ  «Право работника на получение информации об условиях и охране труда»
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 29 октября 2021 г. N 773н "Об утверждении форм (способов) информирования работников об их трудовых правах, включая право на безопасные условия и охрану труда, и примерного перечня информационных материалов в целях информирования работников об их трудовых правах, включая право на безопасные условия и охрану труда" 
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 17 декабря 2021 г. N 894 "Об утверждении рекомендаций по размещению работодателем информационных материалов в целях информирования работников об их трудовых правах, включая право на безопасные условия и охрану труда"
- Ст. 216.3  ТК РФ  «Обеспечение права работников на санитарно-бытовое обслуживание»
-  СНиП 31-06-2009"Общественные здания и сооружения" (утв. приказом Министерства    регионального развития РФ от 1 сентября 2009 г. N 390).

- Письмо Департамента охраны труда Минтруда России от 23.01.96г № 38-11, приложение № 2 «Рекомендации по примерному содержанию раздела «Условия и охрана труда» в коллективном договоре, предусматривающего обязательства работодателя перед трудовым коллективом организации в области условий и охраны труда».

Создание и функционирование системы управления охраной труда в образовательной организации.

- Ст. 217 ТК РФ  «Система управления охраной труда»
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 29 октября 2021 г. N 776н "Об утверждении Примерного положения о системе управления охраной труда"
- Межгосударственный стандарт ГОСТ 12.0.230-2007. "Система стандартов безопасности труда. Системы управления охраной труда. Общие требования"  (принят приказом Межгосударственным советом по стандартизации, метрологии и сертификации от 27 марта 2007 г. N 28).

- Национальный стандарт РФ ГОСТ Р 12.0.007-2009 "Система стандартов безопасности труда. Система управления охраной труда в организации. Общие требования по разработке, применению, оценке и совершенствованию" (утв. и введен в действие приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 21 апреля 2009 г. N 138-ст).

- Приказ Федеральной службы по труду и занятости  Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации (Роструда) от 21.03.2019 г. № 77 «Об утверждении методических рекомендаций по проверке создания и обеспечения функционирования системы управления охраной труда»

- Ст. 214 ТК РФ "Обязанности работодателя в  области охраны труда»
- Ст. 218 ТК РФ « Профессиональные риски»
-  Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 28 декабря 2021 г. N 796 "Об утверждении Рекомендаций по выбору методов оценки уровней профессиональных рисков и по снижению уровней таких рисков" 
-  Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 28 декабря 2021 г. N 926 "Рекомендации по выбору методов оценки уровней профессиональных рисков и по снижению уровней таких рисков" 
-  Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 31 января 2022 г. N 36 " Рекомендации по классификации, обнаружению, распознаванию и описанию опасностей» 
- Межгосударственный стандарт ГОСТ 12.0.230.4-2018 "Система стандартов безопасности труда. Системы управления охраной труда. Методы идентификации опасностей на различных этапах выполнения работ"(введен в действие приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 7 сентября 2018 г. N 577-ст)
-  Межгосударственный стандарт ГОСТ 12.0.230.5-2018  «Система стандартов безопасности труда.  Системы управления охраной труда. Методы оценки риска для обеспечения безопасности выполнения работ» 
- Наличие нормативно-правовых документов по охране труда в соответствии со спецификой деятельности учреждений образования.
Обучение и проверка знания требований   охраны труда.

- Ст. 219 ТК РФ  «Обучение по охране труда»
- Постановление Правительства РФ от 24 декабря 2021 г. N 2464 "О порядке обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда" 
- Ст. 214 ТК РФ «Обязанности работодателя в области охраны труда»
- Ст. 215 ТК РФ «Обязанности работника в области охраны труда»
- Приказ Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 09.06.2016г. № 600-ст Межгосударственный стандарт ГОСТ 12.0.004 – 2015 «Система стандартов безопасности труда. Организация обучения безопасности труда. Общие положения».

- Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской федерации от 4 мая 2012 г. № 477н «Об утверждении перечня состояний, при которых оказывается первая помощь, и перечня мероприятий по оказанию первой помощи» (с изменениями и дополнениями от 7 ноября 2012 г.) . 

Проведение предварительных и периодических осмотров (обследований), дополнительной медицинской  диспансеризации работников.
- Ст. 220 ТК РФ «Медицинские осмотры некоторых категорий работников»
-  Ст. 214 «Обязанности работодателя в области охраны труда» 
- Приказ Минтруда России «988н, Минздрава России №1420 от 31.12.2020г. «Об утверждении перечня вредных и (или) опасных производственных факторов и работ, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные медицинские осмотры при поступлении на работу и периодические медицинские осмотры»
- Приказ Министерства здравоохранения РФ от 28 января 2021 г. N 29н "Об утверждении Порядка проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников, предусмотренных частью четвертой статьи 213 Трудового кодекса Российской Федерации, перечня медицинских противопоказаний к осуществлению работ с вредными и (или) опасными производственными факторами, а также работам, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры")
- Приказ Минздравсоцразвтия России от  27.04.2012 №417н «Об утверждении перечня профессиональных заболеваний».
- Приказ Комитета по здравоохранению Администрации Волгоградской области, центра Госсанэпиднадзора в Волгоградской области №235/1-121 от 22.04.97г. «О проведении обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников декретированного контингента.
- Постановление Правительства РФ от 05.07.2022г. №1206 «О порядке расследования и учета случаев профессиональных заболеваний»

Личная медицинская книжка
- Приказ Министерства здравоохранения РФ от 18 февраля 2022 г. N 90н "Об утверждении формы, порядка ведения отчетности, учета и выдачи работникам личных медицинских книжек, в том числе в форме электронного документа" (документ вступит в силу с 01.09.2023г.)
Обязательные психиатрические освидетельствования работников

- ст. 220 ТК РФ ««Медицинские осмотры некоторых категорий работников» 

- ст. 214 ТК РФ ««Обязанности работодателя в области охраны труда» 

- Приказ Министерства здравоохранения РФ от 20 мая 2022 г. N 342н "Об утверждении порядка прохождения обязательного психиатрического освидетельствования работниками, осуществляющими отдельные виды деятельности, его периодичности, а также видов деятельности, при осуществлении которых проводится психиатрическое освидетельствование»
Медицинская аптечка для оказания первой доврачебной помощи при несчастных случаях

Приказ Министерства здравоохранения РФ от 15 декабря 2020 г. N 1331н "Об утверждении требований к комплектации медицинскими изделиями аптечки для оказания первой помощи работникам" 
-  Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 05 марта 2011 г. № 169н  «Об утверждении требований к комплектации изделиями медицинского назначения аптечек для оказания первой помощи работникам» (действует до окончания срока годности, но не позднее 31.08.2025г).
- Приказ Минздравсоцразвития России от 04.05.2012г. №477н «Об утверждении перечня состояний, при которых оказывается первая помощь, и перечня мероприятий по оказанию первой помощи».
- Письмо Минздрава России от 05.10.2018 № 14-3/2095930 «Об оказании первой медицинской помощи»
(Лекарственные средства не должны входить в комплектацию поста для оказания первой помощи работникам).
Профессиональная гигиеническая подготовка и аттестация должностных лиц и работников
- Приказ Минздрава РФ от 29 июня 2000 г. N 229 "О профессиональной гигиенической подготовке и аттестации должностных лиц и работников организаций"
Дополнительная медицинская диспансеризация.
- Приказ Минздрава России от 27.04.2021г. №404н «Об утверждении порядка проведения профилактического медицинского осмотра и диспансеризации определенных групп взрослого населения»
Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты.
- Ст. 221 ТК РФ «Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты»
-  Ст. 214 ТК РФ "Обязанности работодателя в области охраны труда»

- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 29.10.2021г. № 766н  "Об утверждении Правил обеспечения работников средствами индивидуальной защиты и смывающими средствами" (вступит в силу 01.09.2023г)*
*В период до 31 декабря 2024 года работодатель вправе осуществлять обеспечение СИЗ и смывающими средствами в соответствии с Правилами, на основании типовых норм бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты (далее - типовые нормы) с учетом результатов СОУТ, результатов ОПР, мнения выборного органа первичной профсоюзной организации или иного уполномоченного представительного органа работников (при наличии) 1
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 29.10.2021г. № 767н  “Об утверждении Единых типовых норм выдачи средств индивидуальной защиты и смывающих средств” (вступит в силу 01.09.2023г.)
- Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 17 декабря 2010 г. N 1122н "Об утверждении типовых норм бесплатной выдачи работникам смывающих и (или) обезвреживающих средств и стандарта безопасности труда "Обеспечение работников смывающими и (или) обезвреживающими средствами"(отменено с 01.09.2023г. Приложение № 2)
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 09 декабря 2014 г. N 997н "Об утверждении Типовых норм бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты работникам сквозных профессий и должностей всех видов экономической деятельности, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением."

- Постановление Минтруда РФ от 29.12.97г. № 68 «Типовые отраслевые нормы бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты работникам учебных заведений» (с изменениями и дополнениями от 17 декабря 2001 г., 17 марта 2009 г., 5 мая 2012 г.) 

- Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 1 сентября 2010 г. N 777н "Об утверждении Типовых норм бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением"

- Постановление Минтруда РФ от 31.12.97г. №70 «Нормы бесплатной выдачи работникам теплой специальной одежды и теплой специальной обуви по климатическим поясам, единой для всех отраслей экономики» (с изменениями и дополнениями от 17 декабря 2001 г.
- Постановление Минтруда РФ от 25 декабря 1997 г. № 66 «Типовые отраслевые нормы бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты работникам организаций культуры» (с изменениями и дополнениями от 17 декабря 2001 г., 2 марта 2004 г., 26 июля 2006 г., 26 июня 2008 г., 16 марта 2010 г., 5 мая 2012 г., 23 августа 2016 г.). Приложение № 13.
- Постановление Минтруда РФ от 8 декабря 1997 г. № 61 «Типовые отраслевые нормы бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты работникам деревообрабатывающего производства» (с изменениями и дополнениями от 17 декабря 2001 г., 23 сентября 2003 г., 26 июня 2008 г., 25 июня 2009 г., 5 мая 2012 г.) Приложение № 6.
- Постановление Минтруда РФ от 16 декабря 1997 г. № 63 «Типовые отраслевые нормы бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты работникам машиностроительных и металлообрабатывающих производств» ( изменениями и дополнениями от 17 декабря 2001 г., 26 апреля 2004 г., 16 марта 2010 г., 5 мая 2012 г.) Приложение № 1.
- Приказ Минздравсоцразвития РФ № 297 от 20 апреля 2006г. «Об утверждении Типовых норм бесплатной выдачи сертифицированной специальной сигнальной одежды повышенной видимости работникам всех отраслей экономики» (с изменениями и дополнениями от 12 февраля 2014 г.) 
Обеспечение работников молоком или другими равноценными пищевыми продуктами, лечебно-профилактическим питанием.

- Ст. 222 ТК РФ «Обеспечение работников молоком или другими равноценными пищевыми продуктами, лечебно-профилактическим питанием» 
-  Ст. 214 ТК РФ "Обязанности работодателя в области охраны труда»
-  Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 12 мая 2022 г. N 291н "Об утверждении перечня вредных производственных факторов на рабочих местах с вредными условиями труда, установленными по результатам специальной оценки условий труда, при наличии которых занятым на таких рабочих местах работникам выдаются бесплатно по установленным нормам молоко или другие равноценные пищевые продукты, норм и условий бесплатной выдачи молока или других равноценных пищевых продуктов, порядка осуществления компенсационной выплаты, в размере, эквивалентном стоимости молока или других равноценных пищевых продуктов"(с 01.09.2022г.)
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 16 мая 2022 г. N 298н "Об утверждении перечня отдельных видов работ, при выполнении которых работникам предоставляется бесплатно по установленным нормам лечебно-профилактическое питание, норм бесплатной выдачи витаминных препаратов, а также норм и условий бесплатной выдачи лечебно-профилактического питания" (с 01.09.2022г.)
Служба охраны труда у работодателя.
- Ст. 223 ТК РФ  «Служба охраны труда у работодателя»
- Приказ о назначении ответственного лица за охрану труда по образовательной организации, ч.1 ст. 223 ТК РФ.

- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 31 января 2022 г. N 37 "Об утверждении Рекомендаций по структуре службы охраны труда в организации и по численности работников службы охраны труда"
Комитеты (комиссии) по охране труда.

- Ст. 224 ТК РФ «Комитеты (комиссии) по охране труда»
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 22 сентября 2021 г. N 650н "Об утверждении примерного положения о комитете (комиссии) по охране труда"
Финансирование мероприятий по охране труда.
- Ст. 225 ТК РФ  «Финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда»
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 14 июля 2021 г. N 467н "Об утверждении Правил финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами"
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 29 октября 2021 г. N 771н "Об утверждении Примерного перечня ежегодно реализуемых работодателем мероприятий по улучшению условий и охраны труда, ликвидации или снижению уровней профессиональных рисков либо недопущению повышения их уровней"
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 20 февраля 2014 г. N 103н "О внесении изменений и признании утратившими силу некоторых нормативных правовых актов Министерства труда и социального развития Российской Федерации, Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями … от 4 августа 2020 г.)
Расследование и учет несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
- Ст. 226 ТК РФ «Микроповреждения (микротравмы)»
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 15 сентября 2021 г. N 632н "Об утверждении рекомендаций по учету микроповреждений (микротравм) работников" (документ не вступил в силу)
- Ст. 227.  ТК РФ «Несчастные случаи, подлежащие расследованию и учету»
- Ст. 214. ТК РФ "Обязанности работодателя в области охраны труда»
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 20 апреля 2022 г. N 223н "Об утверждении Положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях, форм документов, соответствующих классификаторов, необходимых для расследования несчастных случаев на производстве"
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 30 сентября 2020 г. N 687н "Об утверждении критериев определения степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний"
- Ст. 228. ТК РФ «Обязанности работодателя при несчастном случае»

- Ст. 228.1. ТК РФ «Порядок извещения о несчастных случаях»

- Ст. 229. ТК РФ « Порядок формирования комиссий по расследованию несчастных случаев»

- Ст. 229.1. ТК РФ « Сроки расследования несчастных случаев»

- Ст. 229.2. ТК РФ «Порядок расследования несчастных случаев»

- Ст. 229.3. ТК РФ « Проведение расследования несчастных случаев государственными инспекторами труда»

- Ст. 230. ТК РФ Порядок оформления материалов расследования несчастных случаев»

- Ст. 230.1. ТК РФ «Порядок регистрации и учета несчастных случаев на производстве»

- Ст. 231. ТК РФ «Рассмотрение разногласий по вопросам расследования, оформления и учета несчастных случаев»
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 20 февраля 2014 г. N 103н "О внесении изменений и признании утратившими силу некоторых нормативных правовых актов Министерства труда и социального развития Российской Федерации, Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации"(с изменениями и дополнениями … от 20 апреля 2022 г.)
- Постановление Правительства РФ от 16.10.00г. №789 «Об утверждении Правил установления степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» (с изменениями и дополнениями  от 25 марта 2013 г. N 257). 

 - Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 30 сентября 2020 г. N 687н "Об утверждении критериев определения степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" 
- Постановление Правительства РФ от 5 июля 2022 г. N 1206 "О порядке расследования и учета случаев профессиональных заболеваний работников" (документ  вступит в силу 01.03.2023г.)
- Постановление Правительства РФ от 15.12.00г. № 967 «Положение о расследовании и учете профессиональных заболеваний» (с изменениями и дополнениями от 10 июля 2020 г.) .

- Приказ Минздравсоцразвития России от 24.02.2005г. № 160 «Об определении степени тяжести повреждения здоровья при несчастных случаях на производстве».

- Приложение к приказу МЗ и социального развития РФ от 24.02.2005г. № 160 «Схема определения степени тяжести повреждения здоровья при несчастных случаях на производстве».

- Расследование несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность

- Приказ министерства образования и науки рф от 27 июня 2017 г. № 602 "Об утверждении порядка расследования и учета несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность" (с изменениями и дополнениями от 1 июля 2019 г.).
- пп.7 п.4 ст.13 ФЗ № 323  от 21.11.2011г. «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями … от 22 декабря 2020 г.) (выдача медицинского заключения о степени тяжести).
Обязательное  социальное страхование работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
-  Ст. 214 ТК РФ  "Обязанности работодателя в  области охраны труда»

-  № 125-ФЗ от 24.07 1998г. "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (с изменениями и дополнениями … от 29 декабря 2020 г..).

Соглашение по охране труда.
- Ст. 214 ТК РФ  "Обязанности работодателя в  области охраны труда» («Реализацию мероприятий по улучшению условий и охраны труда»)
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 29.10.2021г. № 771н "Об утверждении Примерного перечня ежегодно реализуемых работодателем мероприятий по улучшению условий и охраны труда, ликвидации или снижению уровней профессиональных рисков либо недопущению повышения их уровней" С 01.03.2022г.
 - Ст.  45 ТК РФ «Соглашение. Виды соглашений»

 - Ст.  46 ТК РФ «Содержание и структура соглашения» 

Организация государственного надзора и общественного контроля за состоянием условий и охраны труда на рабочих местах.
1.
Органы государственного надзора и  контроля за соблюдением требований охраны труда.
-  Ст.  353 ТК РФ «Государственный контроль (надзор) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права» 
- Постановление Правительства РФ от 10.03.2022г. №336 «Об особенностях организации и осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля»
- Ст. ст. 366-369 ТК РФ.

-  ФЗ № 2202-1 от 17.01.92г. «О прокуратуре Российской Федерации».

-  ФЗ № 52 от 30.03.99г. (с изм. от 30.12.01г) «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» (с изменениями и дополнениями … от 13 июля 2020 г.).

- Приказ Федеральной службы по труду и занятости  Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации (Роструда) от 21.03.2019 г. № 77 «Об утверждении методических рекомендаций по проверке создания и обеспечения функционирования системы управления охраной труда»
2. Общественный контроль за охраной труда.
-   Ст. 370 ТК РФ «Право профессиональных союзов на осуществление контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, выполнением условий коллективных договоров, соглашений» 
-  ФЗ № 10 от 12.01.96г. «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности»

- Положение о технической инспекции труда Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации, утв.  постановлением Исполкома Профсоюза от 19 июня 2019 г. № 17-15 (приложение №1).

- Положение об уполномоченном (доверенном) лице по охране труда профсоюзного комитета образовательной организации, утв.  постановлением Исполкома Профсоюза от 19 июня 2019 г. № 17-15 (приложение № 2).
- Положение об административно-общественном контроле по охране труда в учреждениях образования. (Утверждено постановлением Президиума ВЦСПС от 01.07.87г. №7).

        3.
Другие формы и методы контроля за состоянием охраны труда (рекомендуемые).

-  Трехступенчатая система контроля.

4. Ведомственный контроль.

- Ст. 353.1. «Ведомственный контроль за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права».

Разработка и утверждение инструкций по охране руда.

  -  ст. 214 ТК РФ «Обязанности работодателя в области охраны труда»    

- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 29 октября 2021 г. N 772н "Об утверждении основных требований к порядку разработки и содержанию правил и инструкций по охране труда, разрабатываемых работодателем"(Приостановлен до 01.01.2023г., Приказ Минтруда и соцзащиты  РФ от 17.03.2022г. №140н).
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 28 октября 2020 г. N 753н "Об утверждении Правил по охране труда при погрузочно-разгрузочных работах и размещении грузов"
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 9 декабря 2020 г. N 871н "Об утверждении Правил по охране труда на автомобильном транспорте"
- Постановление Правительства РФ от 23.09.2020г. № 1527 «Об утверждении Правил организованной перевозки группы детей автобусами».

- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 11 декабря 2020 г. N 884н "Об утверждении Правил по охране труда при выполнении электросварочных и газосварочных работ".
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 15 декабря 2020 г. N 903н "Об утверждении Правил по охране труда при эксплуатации электроустановок"(с изменениями и дополнениями  от 29 апреля 2022 г. N 279н).

- Приказ Министерства энергетики РФ от 12 августа 2022 г. N 811 "Об утверждении Правил технической эксплуатации электроустановок потребителей электрической энергии"
-  Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 16 ноября 2020 г. N 782н "Об утверждении Правил по охране труда при работе на высоте"
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 27 ноября 2020 г. N 835н "Об утверждении Правил по охране труда при работе с инструментом и приспособлениями"
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 2 декабря 2020 г. N 849н "Об утверждении Правил по охране труда при выполнении окрасочных работ"
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 17 декабря 2020 г. N 924н "Об утверждении Правил по охране труда при эксплуатации объектов теплоснабжения и теплопотребляющих установок"
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 14 сентября 2021 г. N 629н "Об утверждении предельно допустимых норм нагрузок для женщин при подъеме и перемещении тяжестей вручную"
Обеспечение электробезопасности.

- Ст. 214 ТК РФ  «Обязанности работодателя в области охраны труда» 

- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 15 декабря 2020 г. N 903н "Об утверждении Правил по охране труда при эксплуатации электроустановок"(с изменениями  Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 29 апреля 2022 г. N 279н "О внесении изменений в Правила по охране труда при эксплуатации электроустановок, утвержденные приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 15 декабря 2020 г. N 903н")
- Приказ Министерства энергетики РФ от 12 августа 2022 г. N 811 "Об утверждении Правил технической эксплуатации электроустановок потребителей электрической энергии"
- Приказ руководителя о назначении ответственного за электрохозяйство, п .п. 8, 10 Приказа Министерства энергетики РФ от 12 августа 2022 г. N 811 "Об утверждении Правил технической эксплуатации электроустановок потребителей электрической энергии"(с 18.01.2023г.)
- Перечень должностей и профессий на I группу по электробезопасности, п.2.3. Приказа Министерства труда и социальной защиты РФ от 15 декабря 2020 г. N 903н "Об утверждении Правил по охране труда при эксплуатации электроустановок" (с изменениями и дополнениями)
- Перечень должностей и профессий электротехнического и электротехнологического персонала, которым необходимо иметь группу по электробезопасности (III, IV),  п.п.12е), 13 Приказа Министерства труда и социальной защиты РФ от 15 декабря 2020 г. N 903н "Об утверждении Правил по охране труда при эксплуатации электроустановок" (с изменениями и дополнениями)
- Присвоение группы I по электробезопасности не электротехническому персоналу, п. 2.3. Приказа Министерства энергетики РФ от 12 августа 2022 г. N 811 "Об утверждении Правил технической эксплуатации электроустановок потребителей электрической энергии"(с 18.01.2023г.)

- Приказ Минобразования РФ от 06.10.98г. № 2535 «Об организации обучения и проверки знаний по электробезопасности работников образовательных учреждений системы Минобразования России».

Пожарная безопасность.

-   № 69 – ФЗ от 21.12.94г. «О пожарной безопасности» (с изменениями и дополнении…  от  22 декабря 2020 г.).

- Федеральный закон № 123-ФЗ от 22 июля 2008 года «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» (с изменениями…  от 29.07.2017 N 244-ФЗ).
- Постановление Правительства РФ о 16 сентября 2020 г. N 1479 "Об утверждении Правил противопожарного режима в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями от 24 октября 2022 г.)
  - Правила пожарной безопасности при эксплуатации зданий и сооружений учебных заведений, предприятий, учреждений и организаций системы Минвуза СССР ППБ-С-1983 (утв. Минвузом СССР 30 июля 1982 г.).

Специальная оценка условий труда.

- Ст. 214 ТК РФ  "Обязанности работодателя в области охраны труда»

-  Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. N 426-ФЗ "О специальной оценке условий труда"(с изменениями на 27 декабря 2019 года).
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 21 ноября 2023 г. N 817н "Об утверждении Методики проведения специальной оценки условий труда, Классификатора вредных и (или) опасных производственных факторов, формы отчета о проведении специальной оценки условий труда и инструкции по ее заполнению (с 01.09.2024г.)
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 17 июня 2021 г. N 406н "О форме и Порядке подачи декларации соответствия условий труда государственным нормативным требованиям охраны труда, Порядке формирования и ведения реестра деклараций соответствия условий труда государственным нормативным требованиям охраны труда"  
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 27 апреля 2020 г. N 213н "О внесении изменений в некоторые нормативные правовые акты Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона от 27 декабря 2019 г. N 451-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О специальной оценке условий труда"

- Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. N 421-ФЗ (ред. от 01.04.2019)  "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "О специальной оценке условий труда"

- Приказ Минтруда России № 33н от 24 января 2014 г. «Об утверждении Методики проведения специальной оценки условий труда, Классификатора вредных и (или) опасных производственных факторов, формы отчета о проведении специальной оценки условий труда и инструкции по ее заполнению» (с изменениями и дополнениями от 20 января, 7 сентября 2015 г., 14 ноября 2016 г., 27 апреля 2020 г.) 
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 20 января 2015г. № 24н «О внесении изменений в Методику проведения специальной оценки условий труда и Классификатор вредных и (или) опасных производственных факторов, утвержденные приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 24 января 2014 г. № 33н»

- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 5 декабря 2014г. № 976н «Об утверждении методики снижения класса (подкласса) условий труда при применении работниками, занятыми на рабочих местах с вредными условиями труда, эффективных средств индивидуальной защиты, прошедших обязательную сертификацию в порядке, установленном соответствующим техническим регламентом» (с изменениями и дополнениями от 14 ноября 2016 г.)
Компенсации и льготы работникам за работу во  вредных условия труда.

- Ст. 92 ТК РФ «Сокращенная продолжительность рабочего времени» 

- Ст. 117 ТК РФ «Ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда»

 -Ст. 147 ТК РФ «Оплата труда работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда»

- п. 3 ст. 15 Федерального закона от 28 декабря 2013 г. N 421-ФЗ (ред. от 01.04.2019)   "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "О специальной оценке условий труда"

-  Определение Конституционного суда Российской Федерации от 7 февраля 2013г. № 135-О по жалобе гражданина Силантьева Петра Иосифовича на нарушение его конституционных прав статьей 117 Трудового Кодекса Российской Федерации

- Постановление Госкомтруда СССР и Президиума ВЦСПС от 25.10.74г. №298/П -22 «Список производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день». Письмо Департамента условий труда от 12.08.03г. №861-7 «О порядке применения «Списка производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день» (с изменениями и дополнениями … 29 мая 1991 г.)
- Постановление Госкомтруда СССР и ВЦСПС от 3 октября 1986г. N 387/22-78 "Об утверждении Типового положения об оценке условий труда на рабочих местах и порядке применения отраслевых перечней работ, на которых могут устанавливаться доплаты рабочим за условия труда"

- Приказ Гособразования СССР от 20.08.90г. № 579 «Положение о порядке установления доплат за неблагоприятные условия труда в учреждениях и организациях системы Гособразования СССР» (с дополнениями в соответствии с приказом Гособразования СССР от 3 января 1991 г. N 1).
- Приложение №2 к приказу Гособразования СССР от 20.08.90г. № 579 « Перечень работ с неблагоприятными условиями труда. На которых установлены доплаты рабочим, специалистам и служащим с тяжелыми и вредными, особо тяжелыми и особо вредными условиями труда».

- Приказ Министерства науки РФ от 07.10.1992г № 611 «О доплатах за неблагоприятные условия труда работникам системы Комитета по высшей школе».

- Приложение к приказу № 611 от 07.10.1992г. «Положение о порядке установления доплат за неблагоприятные условия труда специалистам и служащим учебных заведений, предприятий, учреждений и организаций системы Комитета».

Оплата труда в ночное время.

-  Ст. 154 ТК РФ «Оплата труда в ночное время»

- Постановление Правительства РФ от 22 июля 2008 г. N 554 "О минимальном размере повышения оплаты труда за работу в ночное время"

- Письмо Министерства здравоохранения и социального развития РФ и Федеральной службы по труду и занятости от 28 октября 2009 г. N 3201-6-1"Об оплате работы в ночное время"

Назначение ответственных лиц за:

- безопасность работников (обучающихся, воспитанников) при эксплуатации зданий, сооружений, оборудования, осуществлении технологических процессов, а также применяемых в производстве инструментов, сырья, материалов (ст. 214 Трудового Кодекса РФ);
- работ повышенной опасности (п.55 Постановление Правительства РФ от 24 декабря 2021г. №2464 «О порядке обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда»);
- электрохозяйство (п. п. 8, 10 Приказа Министерства энергетики РФ от 12 августа 2022 г. N 811 "Об утверждении Правил технической эксплуатации электроустановок потребителей электрической энергии" 
- газовое хозяйство (ст.214 ТК РФ)
- работу сосудов под давлением (ст.214 ТК РФ)
- безопасную эксплуатацию котельной («Правила устройства и безопасной эксплуатации паровых котлов с давлением пара не более 0,07МПА (0.7 кг/кв.см.), водогрейных котлов и водоподогревателей с температурой нагрева воды не выше 388К (115º С), утв. приказом Минстроя России от 28.08.1992г. № 205 (с изменениями и дополнениями от: 26 декабря 2017 г., 21 марта 2018 г., 14 февраля 2019 г.)

- безопасную эксплуатацию транспортных средств (в том числе школьных автобусов)

- погрузочно-разгрузочные работы  
(При погрузочно-разгрузочных работах и размещении грузов. Приказ Минтруда от 28.10.2020 № 753н)
Требования безопасности к отдельным структурным подразделениям
Учебные мастерские.

Кабинет химии.
Кабинет физики.

Кабинет биологии.

Пищеблок.
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 27 октября 2020 г. N 32 "Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил и норм СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения"
Спортзал

- Правила безопасности занятий по физической культуре и спорту в общеобразовательных школах, утв. Минпросвещения СССР 19 апреля 1979 г.
Котельные установки
-  Правил устройства и безопасной эксплуатации паровых котлов с давлением пара не более 0,07МПА (0,7кг/кв.см), водогрейных котлов и водоподогревателей с температурой нагрева воды не выше 388К (115° С), утв. Приказом Минстроя России от 28.08.1992г., № 205.???

-  Приказ Ростехнадзора N 37 от 29 января 2007 г.  «О порядке подготовки и аттестации работников организаций, поднадзорных Федеральной службе по экологическому, технологическому и атомному надзору»

-  Приказа Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 25 марта 2014 г. N 116 "Об утверждении Федеральных норм и правил в области промышленной безопасности "Правила промышленной безопасности опасных производственных объектов, на которых используется оборудование, работающее под избыточным давлением"
-  Приказ Минэнерго России № 6 от 13. 01 03.

СанПиНы.

- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. N 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи" (Периоды действия редакции с 01.01.2021 - до 01.01.2027.).
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 января 2021 г. N 2
"Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания" ( период действия с 01.03.2021 - 28.02.2027).
Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 27 октября 2020 г. N 32 "Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил и норм СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения"
